     Обеспечение психологической комфортности в ОУ района – одно из основных направлений деятельности ИМС Отдела образования. Реализацию данного направления мы спланировали таким образом, чтобы задействовать всех участников образовательного процесса.

    Несколько лет работает в районе РМО педагогов-психологов. Несмотря на повсеместное сокращение ставок педагогов-психологов смогли сохранить психологов в школе. Тема РМО выбрана созвучна направлению работы ИМС. Кроме изучения теоретических вопросов и практической деятельности психологов по организации психологической комфортности на заседаниях РМО,  мы пошли дальше: запланировали акцию психологов под названием «Психологи - школе». Ее цель - оказание практической и психологической помощи и поддержки обучающимся, родителям, педагогам. Запланированы выезды в несколько основных школ, где не работают психологи. В двух школах уже проведены практические занятия для разных категорий детей (младший и подростковый возраст), педагогов и родителей. И вторая цель, которую мы преследуем, это поучиться психологам друг у друга, перенять опыт стажистов. Психологи откликнулись на это предложение, заинтересовались.  Объединились в микрогруппы по выбранным темам и категориям участников, отработали структуру и ход занятий. Проведенные акции получили положительный отзыв участников – детей, родителей, педагогов.

   В районе создана и работает районная ПМПкомиссия. Она не дублирует работу областной ПМПК, её цель  оказание комплексной психолого-медико-педагогической помощи педагогам, родителям детей, имеющих проблемы в обучении и развитии. В состав комиссии входят врач-психиатр, учитель- логопед, учитель-дефектолог, педагог-психолог. Районная комиссия работает в основном на выездных заседаниях в школах. Это облегчает организовать детей, родителей, учителей для проведения обследования.  Одно из основ- ных направлений деятельности ПМПК психолого-педагогическое сопровождение детей, обучающихся в режиме интеграции по специальным (коррекционным) программам VII,VIII вида.  Кроме этого, рекомендуем в школах создание школьных ПМПконсилиумов. В 6 средних школах они работают не первый год, и осуществляют психолого-медико-педагогическое сопровождение детей.

        В Отделе организована работа приемной психолога. Педагог или родитель может обратиться по телефону или прийти лично и получить психологическую консультацию. С целью пропаганды психологических знаний часто приглашают с выступлениями на родительские собрания, педагогические советы в школы.  В районе создана консультативная группа сопровождения замещающих семей, в составе которой работает психолог для  осуществления сопровождения приемных семей, семей опекунов (попечителей).
         В функционал методиста–психолога входит такое направление как «Организация работы по профилактике суицидов среди несовершеннолетних в ОУ района». Оказываем методическую и консультативную помощь педагогам по разработке плана мероприятий, проведению индивидуально-коррекционных, профилактических занятий с детьми, работы с родителями. Кроме этого организуются тематические и служебные проверки  в ОУ района, вопрос о состоянии дел выносится на аппаратное совещание Отдела образования. Видя, что у педагогов данное направление вызывает много вопросов, были дополнительно разработаны инструктивно-методические рекомендации по организации работы по профилактике суицида среди несовершеннолетних в школе.

           Согласно региональному положению «О мониторинге психофизического состояния обучающихся, воспитанников системы образования Курганской области» во всех школах введен мониторинг, который выделяет детей группы риска по психофизическому статусу, нуждающихся в психолого-педагогическом и медико-социальном сопровождении, в том числе детей, имеющих суицидальные склонности. На детей группы риска  в школах разрабатываются планы индивидуально-коррекционной, профилактической работы.  Мониторинг проводится 2 раза в год в октябре и мае, таким образом, 2 раза в год отслеживается результативность работы по данному направлению в школах. 
          Придавая большое значение вопросам создания психологического комфорта в ОУ, организовали изучение психологической комфортности в школах с привлечением всех участников образовательного процесса. За основу взяли предложенное  ГлавУО анкетирование обучающихся, педагогов и родителей. В  течение 3 лет ведется такой мониторинг, выявляются   ОУ с высоким и  средним  уровнем комфортности. С низким уровнем комфортности школы не выявлены. Данное изучение дает возможность проанализировать проблемы школ, высказанные в ходе диагностики участниками. Каждая школа может провести сравнительный анализ по годам, а также сравнить свои показатели с аналогичными показателями других школ и  увидеть свои проблемы со стороны.  Данные показатели  используются для стимулирования руководителей ОУ.
Алгоритм работы 

по обеспечения психологической комфортности в ОУ района

· Работа РМО педагогов-психологов по теме  «Обеспечение психологической комфортности в школе»

В ОУ района работают 12 педагогов-психологов. 

· Акция педагогов-психологов района «Психологи – школе»

Практические занятия с элементами тренинга:

· для младших школьников по развитию эмоционально-коммуникативной сферы;

· для подростков по коррекции межличностных отношений;

· для родителей по коррекции детско-родительских отношений;

· для педагогов по снятию психоэмоционального напряжения.

· Работа районной ПМПкомиссии:

· выездные заседания по запросам ОУ района;

· медико-психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ, обучающихся в режиме интеграции.
· Организация школьных ПМПконсилиумов

Основные направления деятельности ПМПконсилиумов:

· Выявление и ранняя диагностика детей с проблемами в обучении и воспитании;

· психолого-медико-педагогическое сопровождение детей с проблемами в обучении,  воспитании;

· разработка  и реализация программ (планов) индивидуально-коррекционной,  индивидуально – профилактической  работы с детьми и их  семьями 

· Работа приемной психолога

·  психологическое  консультирование по запросам педагогов, обучающихся, родителей;

·  психологическое просвещение по проблеме на классных часах, педагогических советах, родительских собраниях

· Содержание работы по профилактике суицидов среди несовершеннолетних в ОУ района:

·  методическая и консультативная помощь педагогам в организации и        планировании работы;

· изучение деятельности ОУ  по  данному направлению;

· служебные проверки по случаю;

·  мониторинг психофизического состояния обучающихся.
· Диагностика психологической комфортности

· анкетирование педагогов, обучающихся, родителей с целью изучения их  удовлетворенности психологическим комфортом в школе,

· использование результатов диагностики для анализа работы в ОУ   и стимулирования директоров.
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