     Первый раз – в первый класс.             
                                                             или                Ваш ребенок пошел в школу…      

Каждый год 1 сентября мамы и папы, бабушки и дедушки торжественно отводят своих детей в 1 класс.  С одной стороны, это торжественный и радостный праздник для всей семьи, с другой стороны, очень волнительный, переполненный сомнениями.
И действительно, поступление ребенка в 1 класс является серьезной проверкой не только для ребенка, но и для родителей проверкой того, правильно они воспитали и хорошо ли подготовили его к школе. Новая  учебная деятельность, встреча с новыми взрослыми и незнакомыми детьми могут стать серьезным стрессовым фактором для ребенка. Чтобы переход от дошкольной жизни к школьному обучению был приятным, бестравматичным и не был омрачен в самом начале, надо к нему быть готовыми.
Психологи давно определили наиболее важные приоритетные ценности в воспитании первоклассников - это эмоциональное благополучие, развитые навыки сотрудничества, умение учиться.
     Сохранить душевное здоровье и хорошее самочувствие ребенка является необходимым условием успешности любой деятельности, в том числе и обучения. Задача не только педагогов, но и родителей – постепенно переключать первоклассников от домашнего ритма жизнедеятельности на школьный учебный распорядок.  Если вы заметили  у ребенка расстройства сна, потерю аппетита, головные боли, снижение работоспособности, вероятнее всего, это результат неэффективного и недостаточного отдыха. 

Обязательно составьте дома с ребенком режим дня и контролируйте его выполнение.

Недопустимо со стороны родителей самим давать  домашние задания первоклассникам. Соблюдайте меру во внешкольных занятиях музыкой, танцами  и в других кружках.  

Поощряйте игровую деятельность первоклассников, обязательно планируйте ежедневные прогулки и игры на свежем воздухе.

     Очень важна сфера общения вашего ребенка, это едва ли не главный источник эмоционального неблагополучия детей. Обязанность родителей – развивать навыки общения и сотрудничества.

Понаблюдайте за ребенком, как он играет, как относится к сверстникам, насколько доброжелательно работает в коллективе.

Содействуйте тому, чтобы ребенок участвовал во всех касающихся его мероприятиях, проводимых в классе, школе.

Научите ребенка делиться своими проблемами. Обсуждайте с ним конфликтные ситуации, возникшие со сверстниками или взрослыми. Интересуйтесь его мнением и ненавязчиво высказывайте свое, только так вы сможете сформировать у него правильную жизненную позицию.

     Научить ребенка учиться – обязанность не только учителя, но и родителей. Важно создать в доме атмосферу, побуждающую вашего первоклассника учиться в школе с интересом. Никогда не отзывайтесь о школе плохо, не принижайте значение учебы и не вспоминайте о своем отрицательном отношении к школе в детстве. Ребенок заранее должен чувствовать, что дома все понимают важность его новых обязанностей, ждут от него старания и ответственности, верят в его силы и готовы помочь.
При выполнении домашних заданий ваша задача – создать в доме обстановку, в которой ребенок сможет охотно учиться.  Никогда не делайте уроки за ребенка, вы должны помочь ему сделать задание самостоятельно! Дайте ему почувствовать, что вы постоянно рядом.
Никогда, никогда не говорите ему «Отстань!» и «Не надоедай!». 

Всегда помните, что домашнее задание и подготовка к новому учебному дню по своей важности находится на одном уровне с самыми серьезными делами, которыми заняты взрослые. Старайтесь практически никогда не прерывать его вовремя выполнения домашних заданий, таким образом,  в глазах ребенка создается особый статус важности.
Обязательно проявляйте интерес к учебной деятельности своего ребенка. Ежедневно интересуйтесь его учебными успехами.  Спрашивайте: «Что нового узнал в школе? Как ты дежурил? Кто лучше всех отвечал на уроке? Как дела у твоего товарища?»

    Школа предъявляет достаточно серьезные требования к знаниям и навыкам умственного труда первоклассников. Дети должны внимательно слушать и следить, что рассказывает и показывает учитель, не вертеться и не отвлекаться, быть внимательными при чтении. Иметь хорошую память, чтобы не только запомнить объяснения учителя, но и не забыть, что дает учитель на дом, что приготовить к следующему дню. Определенные требования школа предъявляет к уровню мышления. Первоклассник должен уметь строить рассуждения, анализировать, пересказать прочитанное, уметь поставить вопросы и т.п. Поэтому очень важно, чтобы у ребенка к моменту поступления в школу, были сформированы познавательные интересы и любознательность.
Привлекайте детей к занимательным играм, развивающих мышление, память, внимание, воображение. Играйте дома, на прогулке, в походе.

Отвечайте на каждый вопрос ребенка. Только в том случае его познавательный интерес никогда не иссякнет. 

Не забывайте, что развитие речи – залог хорошей учебы. Были в цирке, зоопарке – пусть расскажет, что ему больше понравилось. Слушайте внимательно, задавайте сами вопросы, чтобы ребенок чувствовал, что вам это интересно!

    Некоторые дети приходят в школу совершенно беспомощными. Они не умеют самостоятельно одеться, подготовиться к занятиям физкультуры, путают одежду. Начинайте забывать о том, что ваш ребенок маленький.  Научите его быть самостоятельным, доводить начатое дело до конца, выполнять работу аккуратно, четко.
Давайте ему посильную работу в доме, определите круг обязанностей. Сделайте это мягко: «Какой ты у нас уже большой, мы можем доверить тебе помыть посуду, вымыть пол, сходить в магазин и т.д.»

Приучайте ребенка обслуживать себя, научите обращаться с учебными вещами, которые у него есть. В процессе игры покажите ему, как нужно собирать школьный рюкзак, как следить за одеждой, быстро одеться и зашнуровать обувь.

Обратите особое внимание на безопасность движения по улице до школы и обратно. Обсудите с первоклассником время выхода из дома, маршрут движения до школы.   Этот маршрут обязательно несколько раз пройти вместе с ребенком.
    И самое главное! Чаще хвалите, восхищайтесь своим малышом. Хвалите словом, улыбкой, лаской и нежностью. На жалобы о том, что что-то не получается, отвечайте: «Получиться обязательно, но только нужно еще раз попробовать и постараться». И сами верьте, что ваш ребенок может все, нужно только чуть-чуть ему помочь.  

Радуйтесь первым успехам первоклассника в учении. Проявите терпение и не раздражайтесь из-за возможных неудач. Лучше помогите их исправить!
И каждый раз, отправляя в школу сына или дочку, не забудьте пожелать успехов и удачного дня! 

    Если все-таки что-то не получается в воспитании, не бойтесь обращаться за советом к специалистам, психологам и педагогам. Теперь они – новые друзья вашей семьи!
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