Выбирая профессию — мы выбираем судьбу
              В жизни каждого человека существуют моменты, когда он вынужден делать выбор, кардинально влияющий на его последующую жизнь. Уже в  раннем возрасте мы «ломаем голову» над важной дилеммой — как определиться с выбором профессии?

Выбор профессионального учреждения  для поступления и будущей профессии — один из первых серьезных выборов, которые приходится делать  выпускнику школы.  И к сожалению, далеко не все студенты к концу обучения довольны сделанным когда-то выбором. 

Как сделать так, чтобы выбранная профессия приносила  удовольствие и обеспечивала максимальную реализацию возможностей?
Сейчас дети разбираются в современных профессиях лучше, чем их родители. Чтобы шагать в ногу  со временем, говорить со своими детьми на одном языке и иметь возможность давать действительно компетентные советы, родители сами должны знать о тенденциях рынка труда. Для того чтобы обеспечить своему ребенку  безоблачное будущее, современным мамам и папам необходимо спрогнозировать, насколько та или иная сфера деятельности будет популярна в дальнейшем. Сможет ли выпускник устроиться на работу, не будет ли переизбытка специалистов данной профессии к тому моменту, когда ребенок окончит вуз или техникум?

Как правило, вопрос выбора будущего дела жизни встает перед школьником по окончании 9 или 11 классов.  Психологи рекомендуют родителям задуматься над профориентацией ребенка уже в 7–8-м классах.

При выборе очень важно учитывать  врожденные способности человека и соответствующие характеристики профессии. Не секрет, что там, где наши способности будут максимально реализованы, мы добиваемся  наибольшего успеха. Любая профессия требует, чтобы у человека присутствовали так называемые "профессионально важные качества" — например, корректору важно внимание, художнику - образное мышление, если человек общителен — то больше подойдут профессии, связанные с многочисленными контактами, а если эмоционально неустойчив —  не сможет выполнять рутинные виды деятельности, требующие концентрации в течение длительного времени.

Будущий выпускник школы должен знать  свои личностные черты и склонности, после глубокой доскональной самооценки должен накопить как можно больше информации о профессиях, из которых он хочет выбрать свою. Сравнение данных о себе и о требованиях, предъявляемых к профессии, позволит ему принять правильное решение. Делать своей профессией целесообразно то, что у него хорошо получается.
В идеале считается, что каждый ученик имеет предрасположенность к определенной деятельности, а грамотные родители и педагоги на основе наблюдений за ребенком без особых сложностей могут определить подходящую для него профессию. Но практика показывает, что на пороге выпуска из школы дети затрудняются определиться с выбором профиля или дальнейшего получения профессионального образования. По результатам прошлого учебного года было опрошено 167 девятиклассников, из них 50% пожелали продолжить обучение в школе, 30% изъявили желание продолжить обучаться в средних, начальных профессиональных учебных заведениях, 20% не определились  с выбором дальнейшего обучения.

Согласно социологическим исследованиям, школьники в своем выборе будущей специальности редко ориентируются на личную психологию, надеясь скорее на финансовые возможности семьи, всецело доверяются решению родителей. А мамы и папы, руководствуясь распространенными в обществе стереотипами о престижности профессий юриста и экономиста, обрекают своего ребенка на жесткую конкуренцию и трудный поиск работы после получения диплома. 

Часто игнорируется «душевная» сторона «профессионального» вопроса и психологи ставят ее в вину именно взрослым. Педагоги тоже не устают напоминать родителям, что будущие проблемы выпускника университета корнями уходят в школьную жизнь. Если ребенку вовремя не предоставить возможность и время для выбора «близкой сердцу» деятельности, будущая работа грозит превратиться для молодого специалиста в каторжный труд! 

Сегодня родители, желающие грамотно сориентировать своего ребенка  в мире труда, имеют два варианта действий: 

Первый - обратиться за профессиональной консультацией   к школьному психологу или  профконсультанту в Центр занятости населения

Второй - всю информацию о методах психологической диагностики, о современном  рынке труда добывать и опробовать самим из специальной литературы, справочников, Интернета. 

Так, например, обучающиеся МОУ «ВСОШ №1» имеют возможность пройти качественную психологическую диагностику профессиональных интересов и склонностей на компьютерах. Программа «Профи-2» предназначена для первичной профориентации учащихся 7-11 классов. Электронный вариант профдиагностических методик позволяет одновременно с группой детей организовать тестирование на компьютерах, получить обработанный результат  с индивидуально составленными рекомендациями по развитию и тренировки необходимых для выбранной сферы деятельности навыков. Обучающиеся  в индивидуальном порядке смогут ознакомиться сами, познакомить своих родителей с результатами тестирования и психологическими рекомендациями, обсудить проблемы с психологом, классным руководителем.

Во всех школах района в 9 классах психологами или педагогами ведется курс  «Найди свой путь»,  который предполагает использование достаточного количества практического материала для пофдиагностики обучающихся, определения их жизненных планов.

Дорогие родители! 

Не старайтесь выбирать за детей жизненный путь. Каждое поколение, каждый ребенок имеет право на собственную индивидуальность. И в соответствии с этим имеет право на собственный выбор, даже если это не по душе родителям. Он имеет право на собственный поиск, в котором ему можно помочь, но на котором нельзя настаивать.

Постарайтесь найти «золотую середину» между инициативой ребенка и вашим активным участием. Крайние позиции: «Пусть всё решит сам!» и «Что он без меня решит!» - в конечном счете приведут к отчуждению между вами. Оценивайте способность вашего ребенка быть ответственным и самостоятельным, различая, что он уже может, а чему ещё только учится. «Золотую середину» в выборе профессии, особенно трудно найти тогда, когда ваш подрастающий ребенок очень активен, имеет много интересов или, наоборот, избегает ситуаций самостоятельного выбора. 

Разговаривайте с сыном или дочерью на темы, связанные с выбором профессии, стараясь рассказывать как можно больше о том, что представляет собой выбираемый им жизненный путь.

Важно выяснить, чем руководствуется ребенок, выбирая профессию, какие ее стороны его особенно привлекают. Престижность ли это, возможность добиться успеха и славы, высокие заработки, стремление быть похожим на кого-то или любопытство. 
Выбирая профессию, нельзя обращать внимание только на её внешнюю привлекательную сторону, нужно узнать как можно больше о содержании труда. Помогите ребенку соотнести профессиональные намерения с минусами профессии, пусть он вместе с вами попробует построить план своей будущей жизни, карьеры. В ходе такого сопоставления ваш ребенок станет думать о своем выборе гораздо реалистичнее. 

Частой ошибкой  в выборе профессии является отождествление профессии со школьным предметом. Школьный предмет – это ещё не профессия. Интерес к нему не обязательно говорит о том, что понравится и связанная с ним работа. 

А если ваш ребенок выбирает профессию, на которую сейчас у него пока нет внутренних ресурсов - ваш долг помочь ребенку реализовать пока ещё скрытые способности, распознать тот потенциал, который может раскрыться позже. Желательно проконсультироваться с врачом, насколько интересующие профессии совместимы с состоянием здоровья вашего выпускника. 
   Чтобы наши выпускники были уверенны в завтрашнем дне, смогли реализовать свой потенциал и избежать всех разочарований, они должны сделать только хорошо обдуманный выбор, а наша задача быть рядом и помочь им сделать этот выбор правильным. 
                                                                                И.Н. Маханькова,

                                                                                      методист-психолог Отдела образования                                                                                               

