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Обучающиеся и педагоги большую часть дня проводят в школе. Недаром школу называют вторым домом. А значит здесь должно быть уютно и красиво. 
Создание психологической комфортности в школе складывается из ряда компонентов, один из которых  организационный – создание комфортной пространственной среды. 
Кроме того, давая эстетическое воспитание обучающимся, применяя различные образовательные программы эстетической направленности, нельзя не обращать внимание на эстетику школьного быта. Обстановка классов, кабинетов, стендов – это либо молчаливые помощники педагога в эстетическом, а значит и в нравственном воспитании детей, либо его враги. Если в кабинете месяцами весит небрежно оформленная газета, если классный уголок не несет новой, полезной, необходимой информации, если не уделяется должного внимания чистоте, то у школьников складывается терпимое отношение к небрежности и беспорядку. 
При эстетическом оформлении школ обращают внимание на подбор цветовой гаммы. Цвету придается большое значение – это профилактика нервного напряжения.  ( Хромотерапия,  цветотерапия – лечение цветом). 
Цвет – это еще и эмоционально-психологический язык, который нужно знать человеку для правильного окрашивания и оформления помещений. Существуют целые теории цветов и их сочетаний, разработаны рекомендации по цветовому оформлению интерьеров. 

При оформлении учебных помещений следует принимать во внимание и тот  факт, что рациональная окраска может повысить производительность и эффективность учебной деятельности. Окраска стен не должна быть гнетущей, казанной, способной усилить тревогу и волнение.

Цвета можно условно разделить на теплые и холодные, тяжелые и легкие, выступающие и отступающие, возбуждающие, успокаивающие и угнетающие.
См. таблицу «Цветовые ассоциации, вызываемые у человека». 
Красный цвет: действует возбуждающе на ЦНС, повышает давление. Используется ограничено в тех помещениях, где дети находятся кратковременно (актовый зал, комнаты для торжеств, дискотек). В повседневной жизни такой цвет утомляет и раздражает.
Зеленый цвет: расслабляет, успокаивает; не утомляет зрение, если с ним не переусердствовать, чтобы не получилась «зеленая тоска». 
Голубой цвет: успокаивает, увеличивает работоспособность, дает ощущение свежести, снимает стрессы, полезен для сердечно-сосудистой системы.

Голубой и зеленый  цвета подходят для кабинетов, чьи окна выходят на юг и где много солнца.  Окрашивание в эти холодные цвета придадут помещению ощущение свежести и прохлады. Кабинеты северной части лучше окрашивать в теплую цветовую гамму (песочный, бежевый и т.д.).

Желтый и оранжевый цвета – цвета хорошего настроения, они веселые и солнечные, снимают депрессию. Используются в темных кабинетах, актовых и спортивных залах, школьных рекреациях. 
Синий цвет: холодный цвет, цвет тревоги, беспокойства. В сочетании с голубым лучше использовать в помещениях, выделяющих тепло и создающих шум (например, в кабинете трудового обучения).

Белый цвет: легкий, обладает энергией, которая влияет на здоровье.

Коричневый цвет: угнетающий, вызывает чувство тяжести, давления.   Он лучше подходит  для окрашивания полов. В этом  есть психологический момент – расположение коричневого цвета снизу укрепляет уверенность человека.
См. таблицу «Гармоничные и дисгармоничные сочетания цветов».
При подборе цветовой гаммы  для окрашивания стен, мебели, пола следовать СанПину. 

При окраске стен и оборудования следует избегать однотонности, т.к. однообразие быстро надоедает, вызывая охранительное торможение.  Предупредить утомление, снять напряжение помогут: контрасты цвета, рациональное освещение, художественное оформление интерьера школы, создание зон и уголков отдыха, зеленых зон.
Вестибюль, рекреация, кабинет становятся приветливыми и уютными,  если в них оживают произведения искусства. Правильно подобранные картины, иллюстрации, детские рисунки юных художников способны поднять настроение, снизить внутреннее напряжение.  Причем убранство интерьеров должно соответствовать своему назначению. Для столовой используют натюрморты, которые возбуждают аппетит. Однако неуместно развесить натюрморты с обилием съестного, если школьная столовая может предложить совсем скромный ассортимент, что обязательно вызовет снижение аппетита. Также отрицательное воздействие оказывают помещенные в кабинете директора или приемной картины с изображением кровавой битвы, тоскующих узников и других драматических сцен. Тогда как в кабинете истории, литературы эти репродукции могут быть уместны по содержанию на тематической выставке.
Для рекреаций лучше подойдут пейзажи (эффект арттерапии). Важно учитывать, что цветовой облик природы меняется в зависимости от времени года. В каждом сезоне есть свой доминирующий цвет, который и задает тон всей картине.  Существует целая теория сочетания цветов по принципу времен года.  Так краски теплых тонов (это весна, осень), они родственны, также как родственны холодные тона красок зимы и лета. При оформлении пейзажами обращают внимание на то, что  сочетаются пейзажи весны и осени, но совсем неуместны с ними пейзажи зимы или лета. Это может вызвать диссонанс, напряжение. 
При оформлении любой наглядности (стендов, уголков) важное значение придается не только цвету, но и гармонии элементов, наличию композиции, использованию в ней доминанты, контрастов и ,конечно, внешнему виду. При оформлении педагоги  часто действуют по собственному вкусу, не подозревая, что существуют основы дизайна – гармония и композиция. Гармония – связь, стройность, соразмерность, совместимость элементов. Композиция – составление, связывание. Зачастую присутствует небрежность, неаккуратность в оформлении наглядно-дидактического и другого  материала. 

При оформлении рабочей зоны учителя тоже важно выдерживать меру. Это зона не должна быть перегружена дополнительной информацией и не относящейся к уроку, предмету. Однако здесь размещают и отрядные уголки, экраны успеваемости, стенгазеты. Для этой информации лучше использовать заднюю часть кабинета или, в крайнем случае, боковую стену. 
Задняя стена (свободная) – это зона отдыха, здесь уместно организовать уголок зелени, расположить внеклассную, познавательную литературу или информацию. В идеале – мягкий уголок, кресла, журнальный столик с играми, организовать двигательную зону, где дети могли бы подвигаться, поиграть (маты, лесенки, горки) с учетом их возрастных особенностей. 

При оформлении кабинета обязателен учет возрастных особенностей обучающихся в данном классе детей. Если дети начальной школы – побольше ярких пятен в оформлении, т.к. монотонность школьных классов также утомительна, как и их перегруженность. Для подростков –  побольше полезной информации на стендах, в газетах достаточно красочного содержания.  При подборе информации тематического содержания важно учитывать кокой-то яркий момент (доминанту).  Если все выполнено в черно-белом варианте (тест на компьютере), то вряд ли он будет прочитан подростком. Сфокусировать (сконцентрировать) внимание поможет яркий заголовок, центральная иллюстрация, цветовое оформление.  Композиция не может быть выразительна, если она не акцентирована. 

Такие же требования можно предъявить к организации выставки детских рисунков.  Так как в школах чаще всего они безлики, иногда настолько скучны и невыразительны только благодаря оформлению. Даже далеко несовершенный детский рисунок в красиво оформленной рамке выглядит настоящим шедевром. Для изготовления рамок широко используется подручный материал. Рисунки расположены в одной плоскости, на одинаковом расстоянии, оного формата создают неестественную монотонную композицию. Если в композиции главный элемент находится в середине, то она тоже может быть скучна. А если сместить его немного в сторону появится динамика. Для привлечения можно использовать контрасты, это активное средство восприятия. Но использование контрастов должно быть в меру, чтобы не допустить раздражения, агрессии, т.к. в больших количествах он не выносим. 
Озеленение школы – один из важных моментов в школьном оформлении для создания уюта, отдыха, снятия напряжения. Цветы помогают создать комфортную визуальную среду, поддержать положительный настрой. Много комнатных растений – это хорошо, но еще важнее их умело расставить и оформить. Не следует в данном случае гнаться за количеством, лучше обратить внимание на качество. Пусть их будет меньше в кабинете или школьном коридоре, но они будут в эстетичных цветочных горшочках, чем в железных банках, ведрах и т.д.  Чаще используются цветочные горшки и вазоны белого или коричневого цвета, допускается использование и других цветов, но с обязательным сочетанием с другими предметами интерьера, мебели (шторами, партами, цветом стен и т.д.) В настоящее время широко используется природный материал для декорации цветочных горшков, напольных ваз (лоза, береста, ткань с аппликацией, оберточная бумага). 
ОУ активно работают  в направлении эстетического воспитания, широко используют потенциал своих педагогов – учителей  ИЗО, трудового обучения. Для оформления рекреаций, вестибюля используют панно и картины, выполненные в разных техниках, картины юных художников,  создают уголки отдыха с использованием детских скамеечек, лавочек, шахматных столиков, напольных горок для цветов и т.д.  В школах появляются «живые уголки» природы, например, сад камней. Школы привлекают к участию родителей, детей.  Организуются конкурсы дизайнерских проектов среди классов, учеников по оформлению кабинетов, зон отдыха, пришкольной территории, проводятся конкурсы на самый зеленый кабинет, лучший школьный участок, школьный двор. Результаты используются для стимулирования педагогов, школ.
Внешний облик учителя тоже несет огромный пласт эстетического воспитания детей.  В его костюме, прическе проявляется эстетический вкус, отношение к моде, которые не могут не влиять на вкусы детей.  Модный и в тоже время деловой стиль в одежде, чувство меры в косметике, выборе украшений помогает формировать у подростков правильный взгляд на соотношение внутреннего и внешнего в облике человека, выработать нравственно-эстетические критерии достоинства человека. 

