Уроки семейного счастья: как воспитывать мальчиков и девочек

Когда мы берем в дом сироту, мы хотим поделиться самым ценным – своей любовью, знаниями, опытом, душевным теплом. И вырастить очаровательную девушку или мужественного юношу, которые смогут создать собственную семью. Счастливую семью,где не будет пьянства, драк и где не будет брошенных детей.

 
Мама + папа
Дети из казенных учреждений привыкли, что их окружают воспитательницы–женщины. Иногда их даже может удивлять и настораживать присутствие мужчин в семье. Поэтому знакомиться с ребенком лучше вдвоем, чтобы малыш сразу воспринял вас как единое целое. В воспитании должны на равных правах участвовать мужчина и женщина. И мама, и папа. Если отец по каким-то причинам не может уделить внимание ребенку, подумайте, кто способен взять на себя эту роль: дядя, старший брат, дедушка, друг семьи, тренер спортивной секции. А если вы – незамужняя женщина, и у вас нет своих детей, лучше все-таки брать девочку. 

Мужичок-с-ноготок
Как правило, к маленьким девочкам в среднем меньше жестких социальных требований. А мальчикам часто говорят: «Ты мужчина, ты не должен плакать. Тебе придется зарабатывать деньги, заботиться о жене и детях, купить квартиру, машину…». Такая ответственность очень пугает. Маленькому человечку становится страшно жить. И это неудивительно, если ему с 4 лет предлагают задуматься  о содержании будущей семьи. А он еще маленький мальчик. Ему хочется плакать. Хочется, чтобы мама взяла его на ручки. Потом такие дети вырастают во взрослых мужчин, и слышат от своих возлюбленных упреки: «Ты такой не эмоциональный. Не говоришь мне комплиментов, не даришь цветы». Их матери сетуют: «Ты меня не жалеешь. Ты со мной не разговариваешь».

Если мы хотим, чтобы наши мужчины были внимательными и ласковыми, нам не следует подавлять  в них проявления естественных человеческих чувств: печали, обиды, гнева, радости. А если мы запрещаем им слезы, то почему мы ждем от них чуткости к своей душевной боли?

 Конечно, так бывает не всегда, но девочек  больше любят просто за то, что они есть. Первым серьезным испытанием на социальную успешность  для них становится первый класс. Но  и в школе обычно мальчикам приходится труднее. Во-первых, они на 2 года отстают в психофизиологическом развитии. Они (в большинстве своем) не могут долго удерживать внимание и идеально заполнять прописи. Они сильнее реагируют на крик учителя – и просто перестают что–либо соображать. Психика девочек несколько пластичнее.

 Однажды провели любопытный эксперимент: мальчикам и девочкам что-то говорили на повышенных тонах. Текст был тот же. Мальчикам запомнился только тот факт, что на них кричали. Девочки смогли вспомнить почти все.
 Отцы и дети
 Мальчикам необходимо видеть пример мужественного поведения. Но в нашей стране педагогика в основном женская, притом даже в полных семьях.  Дома малыша воспитывает мама, а папа занят на работе. Потом ребенок  идет в школу –  к учительнице начальных классов. Даже в средней школе не хватает учителей мужчин. И если раньше это был химик, физик, трудовик, то сейчас и их почти и не стало. А мальчику обязательно нужен наставник,  который возьмет его за руку и вместе с ним шагнет в мужской мир.  Старший товарищ, который расскажет: «У нас, мужчин, это так…».

 Поведение сорванцов и хулиганов отчасти объясняется их бессознательным протестом против женского засилья в педагогике.

 Поэтому постарайтесь сделать так, чтобы после 9 лет мальчик в основном испытывал мужское влияние.  И учился достойному поведению в этой роли. Будущий добытчик и защитник должен видеть, как папа разговаривает с мамой, как заботится о ней, как чинит розетки или копается в машине. Не старайтесь оградить своих детей от жизни взрослых. Пусть сын принимает посильное участие в делах отца: подержит дрель и поможет выбрать цветы в подарок маме. Тогда, став юношей,  он сможет красиво поздравить любимую девушку, а став мужем – умело справится с повседневными заботами.

 Дочки–матери
 Участие отца очень важно и в жизни девочки.  Важно, чтобы родители научили ее любить себя и принимать свое тело. Психологи выяснили, что девочки, которых часто целуют и обнимают (около 8 раз в день) развиваются более гармонично. Если папа одобряет внешность дочери, делает ей комплименты, она тоже учится ценить себя. В дальнейшем она тщательно выберет себе  поклонников, а потом – и спутника жизни. У нее не будет назойливой потребности получить признание любой ценой и от кого угодно. А именно это часто толкает юных девушек на ранние и рискованные половые связи.

 Последнее время мы меньше говорим с девочками о женском счастье, а больше – об учебе, деньгах и карьере. Но непременно стоит рассказать подробнее о роли жены и матери. Раньше семьи были многодетными, и девочка, подрастая,  постоянно видела маленького ребенка: сестренку, братишку или племянника. Поэтому для нее присутствие малыша было совершенно естественным. Сейчас так бывает далеко не всегда. Даже  куклы стали больше  похожи на топ–моделей, чем на детей, о которых нужно заботиться. Поэтому многие девочки не умеют играть в дочки–матери! Если дать им симпатичного пупса с бантиком, они будут его тормошить и таскать по комнате. Научите свою девочку этой доброй игре. Покажите ей, как укутывать малыша, кормить, укладывать спать, петь колыбельные.

 В великом гневе и смятении…
 Конечно,  поступки детей с трудной судьбой и привычками детдома порой вызывают раздражение и даже отчаяние. Вы имеете право на такие чувства, но ваша родительская обязанность – уметь их правильно выражать. Если вы дошли «до белого каления», сначала успокойтесь: пройдитесь по улице, выпейте чаю, сосчитайте до десяти. И только потом « с холодной головой», начинайте воспитательную беседу. Объясните ребенку, что именно вас разозлило и расстроило. Если без наказания не обойтись, им может стать временное лишение каких-то развлечений или привилегий (подразумевается, что раньше они были).

Физические наказания, особенно в подростковом возрасте пагубно сказываются на полоролевом поведении ребенка и его будущей семейной жизни. Если бьют мальчика, он делает вывод: «Мне тоже это позволено». Его агрессивность многократно возрастает. Возможно даже психопатическое развитие личности.

 Если родители поднимают руку на девочку, она рано понимает: «Со мной так можно». В результате она может выйти замуж за алкоголика, наркомана или просто жестокого человека. И годами терпеть побои и издевательства, не находя в себе силы уйти.

 Кстати,  у вашего чада тоже есть право хандрить, обижаться, злиться. Хорошо, если дети могут сказать вам «нет». Значит, они не боятся своих родителей. Но из этого не следует, что нужно во всем потакать им. Ребенок плачет, ноет, жалуется, кричит? Сначала покажите, что вы понимаете его чувства. Остальное  потом. Тогда вам будет легче прийти к общему решению и в случае необходимости настоять на своем. Скажите:  «Да, я понимаю, что тебе не хочется убирать игрушки. Но придется навести порядок» или «Конечно, тебе обидно, что он взял твою машинку. Но кидать песок в глаза нельзя».

 Обычно мальчикам дают больше самостоятельности, чем девочкам. И в целом, это правильно. Интересна следующая закономерность. Если девочке дать «слишком большую свободу» и все позволять, она решит, что ее не любят! (Иначе бы волновались за нее, старались  предостеречь от ошибок и подсказывали правильный путь). Девочка особенно нуждается в поддержке и похвале. А мальчик хочет знать, что ему доверяют. Чрезмерную опеку и многочисленные советы он воспринимает как недостаток признания, а значит и любви.
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Он взял чужое!
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Для родителей это всегда шок. «Как такое могло случиться в нашей семье?!», – думаете вы. Однако воровство встречается и среди вполне благополучных детей. 

Что считать воровством?

Почти каждый человек в дошкольном возрасте брал что-то чужое. Это нельзя назвать воровством в полном смысле слова, потому что у маленького ребенка еще нет понятий «мое» и «чужое». Школьники, как правило, уже понимают, что делают, но иногда их физическое развитие намного опережает развитие психики. 

Также сложно назвать воровством поступок, если ребенок взял какую-то вещь родителей без спроса, воспользовался ею (или похвалился в классе) и самостоятельно вернул, положил на место. 

Что же делать?

У кассы в магазине стояли соблазнительные лотки с конфетами. Девочка пяти лет не устояла и положила шоколадку себе в кармашек. Мама, заметив это, стала бить ребенка по щекам и кричать: «Воровка!». Малышка испуганно смотрела по сторонам и плакала. 

Что в такой ситуации нужно было сделать? Во-первых, удержаться от криков и пощечин. Во-вторых, спокойно, но твердо объяснить, что все шоколадки необходимо отдавать тете на кассе и платить за них деньги. Можно было вместе с девочкой подойти к лотку, чтобы она сама положила конфету обратно. Или – к кассе, чтобы она отдала конфету кассирше. 

Воровство встречается у многих детей – и кровных, и приемных. Конечно, это серьезный проступок, но он не означает, что ваш ребенок вырастет преступником. Не следует унижать ребенка и клеймить вором – так вы можете внушить ему подобную характеристику. Постарайтесь сесть и спокойно спросить ребенка: «Почему ты взял – ваши деньги, Юлины заколки, Васины машинки?». Если ребенок совсем маленький, объясните ему, что эти вещи чужие, а чужое нельзя брать без спроса. Помогите ему встать на место потерпевшего: «Если бы Вася взял твою игрушку и не спросил, ты бы расстроился?». Такая постановка вопроса учит сочувствовать другому, а именно сочувствовать дети еще не умеют. 

Детям школьного возраста нужно объяснить, что воровство имеет серьезные последствия: оно грозит позором, а после 14 лет и уголовным наказанием. Кроме этого, обязательно следует выяснить причины такого поведения и бороться с ними. 

Например, ребенок давно мечтал о такой кукле или о такой машинке и не устоял перед искушением. В таком случае вы можете договориться, что он не будет брать чужое, а вы сами в зависимости от состояния семейного бюджета будете покупать ему нужные вещи. 

В школьном возрасте появляются и другие причины. Ребенок может чувствовать себя неуверенно среди сверстников и стараться завоевать их расположение. Если он не ощущает себя ценным как личность, а считает ценными только вещи, которые у него есть, он может начать воровать, чтобы стать счастливым обладателем детских «сокровищ». Или украсть деньги, чтобы накупить угощения для ребят в классе и стать популярнее. 

В среде подростков воровство порой становится условием принятия в уличную компанию. Тинэйджер может совершить кражу из магазина, чтобы доказать свою крутизну и стать «своим». Если ваш ребенок пошел на это, следует задуматься, почему он так подвержен чужому влиянию. 

Если основная причина – в непопулярности среди сверстников, разговоров о недопустимости воровства мало. Нужны меры, чтобы помочь ребенку занять достойное место среди других ребят. Например, можно подобрать кружок или секцию, где он будет успешным и найдет друзей с такими же интересами. А если ребенок стал настоящим изгоем среди одноклассников и жертвой травли, стоит подумать и о переходе в другой класс или другую школу. 

Если это болезнь…

Бывает и так. Ребенок берет чужую вещь в безумном порыве, не понимая, зачем и тем более не задумываясь о последствиях. Потом он не может вспомнить, где, у кого, что и зачем он взял. Часто это совершенно ненужные ему вещи, которые он отдает другим людям или даже выбрасывает. Его привлекает процесс ради процесса. Но сдержаться в очередной раз он не состоянии. Это уже не воровство в полном смысле слова, а болезнь – клептомания. Встречается она очень редко, но все же встречается, причем именно у детей. В таком случае ребенку может помочь психиатр или психотерапевт. 

Первая копилка 


Порой дети воруют, потому что они не могут себе что-то купить. Кроме того, у них неразвито представление о собственности. Очень хорошо, если к 5–7 годам у ребенка появится его первая копилка. Договоритесь с ним: «Каждую неделю я буду класть тебе туда монетку, и ты сможешь себе что-то купить». Можно вместе пойти в магазин за покупками: у вас будет свой кошелек, у ребенка – свой. Это приучит вашего сына или дочку к тому, что вещи нужно именно покупать, а не брать без спроса. Возможно, если бы у девочки из нашего примера были карманные деньги, она бы не стала воровать конфету у кассы. Конечно, свои первые монетки ребенок потратит на ерунду, на которую вам денег жалко: на жвачки, пестрые журналы и т.д. Но на следующем этапе он будет складывать деньги, чтобы купить то, о чем он давно мечтал: красивую куклу или диск с мультиками. Постепенно он научится распоряжаться деньгами и знать им цену. И, что очень важно, будет понимать, как это горько и обидно, если деньги пропадают из–за кражи.

Если ребенок – приемный

Как мы уже говорили, воровство встречается и среди кровных детей, и среди приемных, и независимо от материального благополучия семьи. Если ваш приемный ребенок совершил такой поступок, не стоит впадать в отчаяние и ставить крест на его судьбе. Все можно исправить. Отличие приемных от кровных детей состоит лишь в том, что у бывших воспитанников учреждения есть дополнительные мотивы таких действий. И, прежде всего, это чувство ненасыщаемого голода – скорее эмоционального, чем физического. Присваивая чужие вещи, они пытаются восполнить дефицит, в котором постоянно жили раньше – недостаток вещей и недостаток любви. Возможно и парадоксальное поведение, когда ребенок берет вещи человека, который ему нравится, чтобы через предметы стать к нему ближе или чтобы привлечь к себе его внимание. Например, он может взять что-то у любимой учительницы. А если уже сформировалась сильная привязанность к приемным родителям – то у мамы или папы.


Точки кипения

В жизни приемной семьи существуют так называемые «точки кипения» – кризисные периоды: (1 год совместного проживания, 2 года и 3,5 года), когда ребенок бессознательно провоцирует близких на то, чтобы они его отвергли. Это проявляется в разных формах. Некоторые дети начинают воровать, другие – грубить и хулиганить, у десятилетнего мальчика может появиться энурез. Ребенок как будто проверяет на прочность чувства родителей и их решимость сделать его членом своей семьи. Он как бы спрашивает: «А вы меня по-настоящему взяли?», «А вы от меня не откажетесь?». Он еще не верит, что его взяли навсегда. К сожалению, бывает и так, что проблемного ребенка действительно возвращают обратно в учреждение. Но если родители находят в себе силы вместе с сыном или дочерью пережить трудный период, за ним неизбежно наступает «светлая полоса» – так называемые точки примирении или наиболее гармоничных взаимоотношений. Обычно это 6 месяцев 1,5 года и 5 лет. С каждым пройденным кризисом ребенок все больше интегрируется в семью и становится по-настоящему своим. 
Если ваша семья сейчас проходит через «точку кипения», не стесняйтесь обращаться за помощью к специалистам. Именно в такое время особенно актуальна потребность в службе сопровождения. Конечно, для того, чтобы пойти к психологу, нужна определенная смелость. Но важно понимать, что обращение за помощью – это не признак слабости или родительской несостоятельности, а мудрое и своевременное решение.

Трудности в воспитании приемных детей
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К сожалению, в нашем обществе понятия «ребёнок из детского дома» и «трудное поведение» идут рука об руку, аксиомой считается то, что приёмный ребенок принесет немало проблем. Эта убежденность останавливает немалое количество потенциальных приемных родителей. Считается, что воспитать приемного ребенка намного труднее, чем своего, и далеко не каждому это под силу. Что из этого правда, а что нет, в чём особенность приемных детей, с чем связаны эти особенности, как справиться со сложными ситуациями – разбираемся вместе.
Любовь и внимание, человеческое терпение и понимание способствует воспитанию ребенка, в том числе ребенка, который на данный момент ведёт себя непонятно для родителей. Это правило, конечно, относится не только к приёмным детям. Однако больше всего мифов и предубеждений в обществе вокруг приёмных детей: они трудные, они проблемные, они тяжёлые, нужно приложить очень много усилий, чтобы их вырастить. Во многом это правда. Вообще с детьми надо прикладывать много усилий, и любой ребенок требует к себе внимания и постоянного контроля. Приёмный ребёнок требует в разы больше. Кроме того, ему необходимо колоссальное количество времени и усилий, чтобы к вам привыкнуть: к вашему образу жизни, окружению, дому. Об этом не всегда думают, и как только приводят ребёнка домой, считают, что ребёнок уже готов к жизни в семье. Однако в его жизни всё очень резко поменялось. Настолько резко, что ребёнок испытывает стресс. Придётся поменять не только привычки ребёнка, но и свои – даже в первую очередь свои. Появление любого нового члена семьи – тёща приехала, брат остался в городе на сессию, родился кровный ребёнок или пришёл в семью приёмный – меняет привычный уклад жизни. Меняется распорядок дня, по-иному расставляются приоритеты. Но по своей практике я вижу, что приёмные родители об этом мало задумываются. Обычно говорят о том, что ребёнок должен поменяться, а не взрослые! Ребёнок должен соответствовать ожиданиям новых родителей, а они вроде бы и так сделали хорошее дело. Ребенок же начинает вести себя абсолютно непонятным, необъяснимым образом: может уклоняться от ласки, и даже проявлять агрессию в ответ на попытки сблизиться, кричит, не отдаёт игрушки…
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Что же такое трудное поведение? Это поведение, которое неудобно для взрослых людей. Это может быть реакция на любые перемены в семье: переезд, новый член семьи, проблемы во взаимоотношениях. Зачастую любое трудное поведение ребёнка – эта прямая реакция на кризис в семье. Трудное поведение часто связано с тем, что взрослый в такой момент дистанцирован от ребёнка. Мама и папа выполняют свои прямые обязанности, но нет настоящей близости. Если говорить о приёмных детях, то почти всегда возникает следующая ситуация. Ребёнок пришёл в семью, родители всё для него делают, но в какой-то момент переключаются, отвлекаются от него. Ведь есть ещё дела, возможно, есть другие дети, есть работа, друзья. Ребёнку кажется, что в этот момент ему не хватает взрослого, и он любым способом этого взрослого поворачивает к себе. Хватает ли ребёнку любви, может решить только ребёнок. Когда он получит необходимое ему количество поцелуев, объятий, он сам даст об этом знать. Дети из сиротских учреждений или неблагополучных семей могут быть похожи на бездонную бочку, и родители восклицают: «Ну сколько можно! Любишь его, любишь, а ему всё мало!» Вот нужно столько, сколько просит ребёнок, пока он не начнёт успокаиваться. Эта дефицитарная потребность, у ребёнка-сироты она пострадала максимально. Нужно восполнить эту потребность.

Часто у нас нет времени просто посидеть с ребёнком. Общение с ребёнком происходит параллельно с другими делами: по телефону с коллегой дела обсудить, посуду помыть, еду приготовить. Но одно дело быть рядом с ребёнком, а другое – быть в этот момент только его. Задумайтесь, сколько качественного времени вы проводите рядом с ребенком. Сколько времени вы не занимаетесь никакими другими делами, кроме общения с ним. Для приёмного ребёнка это не роскошь, а необходимость. В это время удовлетворяются и восполняются базовые потребности в любви, в безопасности, принадлежности к семье, которые не сформированы у него в течение жизни. Это адаптационный период, на него уходит от 2 до 5 лет. Это достаточно сложный период, т.к. адаптационные расстройства провоцируют трудное поведение у детей. Порой приёмные родители бывают к этому не готовы, и есть иллюзия, что вы возьмёте ребёнка – и сразу всё будет хорошо, все друг друга полюбят. Действительно не каждый готов столько терпеливо ждать и вкладывать в ребёнка.
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Универсального рецепта счастья нет. Каждый родитель должен присматриваться к своему ребёнку, оценивать, как то или иное поведение родителя влияет на ребёнка. Каждый день становится своего рода экспериментом. Ребёнок может сесть на колени к маме или папе и до утра обниматься, причём это могут быть достаточно взрослые дети. Если этот период в жизни ребёнка был упущен, то он может требовать, чтобы родители закутывали их в одеяло и качали на ручках, словно маленьких. Психологически важно наверстать упущенное. В моей практике был случай, когда девочка-подросток никак не могла наиграться в куклы, и мама недоумевала: какие куклы в этом возрасте, она об учёбе думать должна! А у ребёнка не было опыта игры, игры вместе с мамой. Благодаря тому, что приёмная мама увидела необходимость игры, поняла, что именно ребёнок транслирует своим таким поведением, полчаса в день они сидели на полу и играли в куколки, в дочки-матери – доигрывали этот период. Девочка наигралась, и после уже к этому не возвращалась, обратила внимание на учёбу.

У приёмных родителей есть определённые ожидания, что должен уметь ребёнок в том или ином возрасте. Но приёмный ребёнок может не обладать этими умениями. Не потому что его не научили этому, а потому что он оказывается в стрессовой ситуации. А когда ребёнок испытывает стресс, он показывает регресс в развитии, он демонстрирует скачок назад. Приёмный же ребёнок, оказываясь в стрессовом состоянии, которое может быть спровоцировано отъездом родителя в командировку, госпитализацией и другими привычными для нас факторами, часто транслирует поведение того возраста, в котором произошло либо его изъятие из семьи, либо потеря семьи. Буквально, дети 6-7 лет могут начать сосать палец, перестать проситься в туалет, кидаться на пол в истерике – типичное поведение трёхлетки. В таком случае может помочь обсуждение с детьми своих планов. Нужно делать предупреждающие шаги, заранее обсудить с ребёнком, что произойдёт, подготовить к каждому новому действию. Как с малышами: сейчас мы будем одеваться, сейчас мы будем купаться, скоро пойдём гулять, вечером папа придёт. Такие предупреждения формируют стрессоустойчивость у ребёнка. 

Многие родители понимают «вложения в ребёнка» как занятия с ним: выучить стихотворение, научить читать и так далее. Ребёнку же может быть нужно другое: простые разговоры, поцелуи, игры. Отсюда возникает разочарование и непонимание: я же столько времени провожу со своим приёмным ребёнком, а результат не тот, который хотелось бы видеть. Общение не должно сводиться лишь к развивающей интеллектуальной деятельности.

С самыми обычными, привычными для нас вещами ребёнок сталкивается первый раз. Он, возможно, никогда не выходил из дома один. Никогда не ходил в магазин. Он не умеет отстаивать себя и своё мнение. Страх, что его отдадут обратно, сохраняется у ребёнка годы. Никогда не давайте ему даже повода думать об этом. Даже если ребёнок сам кричит, что он хочет обратно – он провоцирует вас и хочет услышать обратное, что вы никогда его не вернёте. 

Самые частые причины обращения приёмных родителей к психологу – это воровство, ложь, побеги из дома и самоудовлетворение. Когда мы начинаем разбирать ситуацию, родители, как правило, занимают дистанцированную позицию по отношению к ребёнку. Когда человек становится родителем, он забывает, что в детстве он вытворял такое, о чём его маме и папе страшно вспомнить. Каждый ребёнок – живой, активный, настоящий и неудобный в какой-то момент для присутствующих рядом взрослых. Только так формируется личность. Если ребёнок всегда ровный, послушный, то в дальнейшем родители сталкиваются с другой проблемой: отчего же он такой ведомый? Почему он ничего не может сам, легко поддаётся внушениям со стороны? 

С явными реакциями работать гораздо легче, чем с ребенком, который замыкается в себе, не транслирует свои проблемы и не готов к диалогу. 

Трудное поведение может проявляться и тогда, когда какие-то сложности наблюдаются внутри семьи, и тогда, когда происходит что-то с семьёй. Особенно этому подвержены семьи, которые уже стоят на учёте и особом контроле. К приёмным же семьям повышенное внимание со стороны различных учреждений. Как только семья по неким показателям попадает в зону риска, в кризисную ситуацию, стоит вопрос об изъятии детей обратно – такое желание не со стороны родителей, а со стороны государства. Формальное, чиновничье отношение мешает нормальному течению жизни семьи. Родители готовы прожить вместе с ребёнком временные трудности, но испытывают ощутимое давление со всех сторон: со стороны социальных институтов и со стороны ребёнка, который показывает трудное поведение в ответ на сложности, которые испытывает семья. В это время необходимо максимально мобилизоваться и бросить все ресурсы на сохранение семьи. Конечно, хотелось бы более тесного межведомственного, коллегиального сотрудничества и человеческого отношения, направленного на то, чтобы семь поддержать, а не разрушить.

Трудное поведение ребёнка – это показатель того, что в семье что-то не так, и необходимо что-то изменить. Не всегда это очевидно, иногда нужно хорошенько поискать, что именно нарушено. В таком случае разговор с ребёнком должен строиться на партнёрских началах. Есть вещи в жизни, когда разговаривать можно только с позиции «я – родитель, ты – ребёнок», потому что дети в силу своего возраста не могут взять на себя заботу о безопасности, обеспечении семьи и тому подобное. Но таких тем не слишком много, постоянные же жёсткие требования приведут либо к тому, что ребёнок в будущем будет слушаться каждого, не только родителей, либо к тому, что ребёнок скопирует поведение старших и в ответ на родительское «Ты не будешь так делать, потому что я так хочу» скажет «Я буду так делать, потому что Я так хочу».
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Психологические особенности приемных детей

Психологические особенности приемных детей... Это, пожалуй, даже важнее, чем размер пособий и заработной платы для приемных родителей. Тема очень деликатная, непростая.

Причины сиротства
Дети остаются без попечения родителей по разным причинам.  Во-первых, это малыши, от которых отказались еще в роддоме. Такие дети не имеют опыта пребывания в семье, и социализировать их очень трудно. Они не знают, что такое материнская любовь. Многие из них лишены ее, еще не родившись. Они еще не понимают, почему они не нужны своим родителям, но болезненно ощущают свою отверженность. Покинув материнское лоно, они остаются своем одни на белом свете.

Для ребенка очень важен телесный  контакт, взгляд «глаза в глаза». Тогда он учится отличать знакомых людей от незнакомых. Постепенно он начинает «приветствовать» взрослого – улыбается, лепечет, двигает ручками и ножками. Психологи называют это комплексом оживления, который является одним из основных признаков нормального психического развития. Младенец, лишенный этого, отстает от сверстников. Такие дети позже начинают держать голову, сидеть, стоять, ходить, говорить.

Такое специфическое нарушение развития стало  известным в середине 20 в. как явление детского госпитализма. Как живет крошечный человечек, оставшийся без матери? Его пеленают и кормят, за ним ухаживают. Но его никогда не приласкают и даже не возьмут на руки «просто так», чтобы проявить внимание. И не потому, что за ним ухаживают бессердечные люди. Они просто не могут любить каждого малыша  как своего. Даже просто посюсюкать с ним у них не хватает времени и, главное, душевных сил.  Дети подспудно чувствуют, что им незачем жить. Многие просто погибают. Другие, продолжая борьбу за жизнь, пытаются восполнить нехватку душевного тепла за счет собственных резервов. Тяжело  видеть, как малыши сами раскачиваются в кроватке, потому что их некому укачать. Бывает, что они бьются головой о стенку,  Их жажда впечатлений  так сильна, что они  причиняют себе боль, лишь бы испытать что-либо. Постепенно они все больше «уходят в себя». Они уже не верят, что другие люди хотят им добра. Они привыкают, что им «никто не нужен». Если ребенок прожил в учреждении 10 лет, ему очень трудно прижиться в семье.

Постепенно происходит аутизация ребенка – он уходит в себя, прячется в психологическую скорлупу, которая с годами становится все толще и не пропускает солнечный свет.

Во-вторых, это дети, которые пришли из семьи. Они представляют себе, что это такое - жить дома, и поэтому легче адаптируются. Среди них большинство из неблагополучных семей. Им многое пришлось пережить: беспробудное пьянство родителей, голод, холод, жестокое обращение. И все-таки, даже такому ребенку легче войти в новую семью. Какой бы непутевой и бессердечной ни была их мать, когда-то она его любила. Пусть даже в перерывах между оргиями и скандалами. В жизни маленького человека были минуты, когда его брали на руки, целовали, говорили ласковые слова. Каким бы ничтожным ни был такой опыт, он хранится в памяти как нечто драгоценное  и помогает полюбить новых  родителей,  пусть и не кровных. 

Кроме того, такие дети знают, что мама и папа должны ходить на работу, что дома у каждого есть свои обязанности.

Чем дольше ребенок находится в учреждении, тем труднее ему стать членом семьи. Он постепенно привыкает жить в ином мире, где есть слово «мама», но оно адресовано любой воспитательнице. И есть крыша над головой, но нет родного очага.

Распорядок дня
 День детдомовцев расписан буквально по минутам. Все встают в одно и то же время, затем – умываются, заправляют постель, завтракают. Все вместе и в одно и то же время. Не только уроки, но и прогулки, походы в театр и кино заранее спланированы и организованы взрослыми. Из 24 часов в сутки ребенок имеет право лишь на 1- 2 часа свободного времени. Даже в каникулы. Конечно, в учреждении это оправдано: иначе за оравой детей просто невозможно уследить. Но в настоящей семье все иначе.

 Такой ребенок, придя в дом, получает огромное количество свободного времени, но…  распорядиться им он совершенно не умеет. Более того, он ощущает не только радость освобождения от надоевшего распорядка, но и растерянность. У него уходит почва из-под ног.  Пытаясь чем-то заполнить создавшийся вакуум, он может докучать взрослым, требуя повышенного внимания. Он  привык, что воспитатели в учреждении постоянно занимались именно детьми. Но ведь педагоги находились на работе. А у приемных родителей работа своя, и он не могут полностью посвятить себя организации детского досуга.

 Жесткий уклад, усвоенный на протяжении многих лет, нельзя отбросить в одночасье. Приводя ребенка в свой дом, познакомьте его с новыми правилами, составьте примерный распорядок дня. Такие рамки ему нужны, чтобы вести себя адекватно, иначе он просто «встанет на уши». Поинтересуйтесь, как он привык проводить время, чтобы переход был менее резким и болезненным.

 Конечно, ребенок должен уметь себя занимать. Но сразу он этому не научится. Когда малыш растет в кровной семье, самостоятельность приходит как бы сама собой. Сначала  читает ему  вслух сказки – потом  он читает сам,  сначала папа мастерит с ним кораблики и самолетики – потом он конструирует их, показывая домашним только результат. Приемного ребенка тоже нужно приучать к разным интересным занятиям, на первых порах организуя его деятельность.

Линии судьбы
 Каждая судьба неповторима как отпечатки пальцев. Как выбрать ребенка, который сможет стать членом вашей семьи? С одной стороны, чем раньше малыш покидает стены учреждения, тем легче его адаптировать. С другой стороны, принимать младенца означает «брать кота в мешке»: большинство врожденных и генетических нарушений проявляются позже, в дошкольном возрасте. Малыш может казаться совершенно здоровым, а на самом деле это не так. Конечно, возможности ранней диагностики постоянно растут. И все же полностью обследовать ребенка и выяснить особенности его темперамента  можно лишь в 7-8 лет. Принимая в дом подростка,  вы легко сможете понять, что  он собой представляет как личность, получится у вас  с ним поладить или нет. Но здесь есть свои трудности, особенно если он «коренной житель» детского дома.

 «Откуда я взялся?»
Такой вопрос порой смущает и кровных родителей. Ну а если ребенка действительно в капусте нашли, что отвечать?

Психологи считают, что лучше всего сказать правду, (но без циничных взрослых подробностей). «Да, мы нашли тебя в капусте (или, что более вероятно, детском доме…). Твои мама и папа оставили тебя там. Но мы тебя так сильно полюбили, что приняли в нашу семью, и очень рады, что ты с нами.

На Западе приемные родители обязаны поддерживать связь с кровной семьей. Это закреплено в законодательстве. У нас многие могут удивиться: зачем? Но, во-первых, если его биологические родители ведут совсем асоциальный образ жизни, они сами не пойдут на контакт. А если нет? Возможно, кровная мать ребенка – просто больная несчастная женщина, которая не имеет сил воспитывать детей. Почему бы не послать ей поздравительную открытку?

Бывает так, что приемные родители боятся не только общения с прежней семьей выбранного ими чада, но даже упоминания о ней. За этим кроется страх: вдруг малыш вспомнит ее и захочет к ней  вернуться. Вдруг зов крови окажется сильнее? Поверьте, бояться не стоит. Если вы взяли ребенка в семью, значит, у него был статус сироты. То есть его кровные родители либо погибли, либо отказались от него, либо лишены родительских прав. Вряд ли кроха захочет вернуться туда. Хотя такое стремление говорит о бессознательном желании изменить свое трагическое прошлое, переписать заново страницу судьбы. В той или иной мере оно свойственно всем детям, оставшимся без попечительства родителей. Грамотная работа психотерапевта позволяет им прийти к счастливому финалу, хотя и в метафорической форме. Очень эффективна терапия творческим самовыражением: ребенок сочиняет сказки, рисует, лепит, разыгрывает театральные представления…. Так отверженный, никому не нужный комочек жизни превращается в сильного человека. Он знает, что его любят в новой семье. Он гордится тем, что обрел, пройдя сквозь трудности.
